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24 січня щороку відзначають Міжнародний день освіти. Ідея свята 

полягає у популяризації освіти як інструменту миру й сталого розвитку. Однак 

далеко не всі діти здатні безперешкодно долучатися до освітнього процесу. За 

глобальними підрахунками ООН, наразі близько 244 мільйонів дітей та 

підлітків не в змозі відвідувати школу. Серед них — українці, яким через війну 

довелося покинути власні домівки й звикати до нових реалій не лише 

організації навчання, але й життя в цілому. 

Сучасне українське суспільство потребує фахівців високого рівня, 

всебічно підготовлених, з високорозвиненим інтелектом, творчими 

здібностями. Розроблення нових освітніх концепцій і технологій, побудованих 

на дослідницькому підході, зумовлена ще й тим, що сьогодні є нагальною 

проблема конкурентоспроможності України як держави, а також її громадян у 

вкрай динамічному світовому просторі ХХІ ст. 

У сучасній історичній науці також з’являються нові підходи, погляди, 

аспекти, методи дослідження. Як вчитель історії, я переконана, що мої учні 

змінюються, потребують більш творчого, креативного навчання, хочуть бачити 

можливість практичного застосування набутих знань та вмінь. Тому для роботи 

обрала методичну тему: «Використання джерельної бази на уроках історії, як 

один з методів організації навчання, що забезпечує максимальну самостійність 

навчання учнів»  
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Однією з помітних тенденцій сучасної української історичної науки є 

звернення дослідників до історії повсякденного життя суспільства. Йдеться не 

лише про опис повсякдення, а й розкриття його структури і смислів, 

проведення аналізу буденності як чинної складової історичного минулого 

вважає О.Коляструк [5]. Повсякденність є обов’язковим і невід’ємним 

підґрунтям соціалізації людини.  Проаналізувавши різні сфери повсякденного 

життя суспільства, можна з’ясувати його стан у різних «горизонтальних» 

формах (економіка, політика, родина, етнос, соціальні стосунки, культурні 

інститути тощо) і на різних «вертикальних» (макро-, мета-, мікро-) рівнях. 

До кожного розділу історії України у 10-11 класах подано теми, які 

можуть бути розкриті на практичних заняттях/ під час виконання навчальних 

проектів/ при написанні есе. У навчальній програмі з історії України для 

загальноосвітніх навчальних закладів зазначається, що  рекомендовані проекти 

спрямовані на розвиток творчо-пошукових умінь і навичок. Контраверсійність 

пропонованих тем відповідає віковим особливостям учнів/учениць старшої 

школи й орієнтована на формування розуміння зв'язку між вивченим 

матеріалом і сучасністю. Наприклад, в 11 класі повсякденне життя вивчається 

під час проведення практичних занять «Нові явища у соціальній сфері та 

повсякденному житті населення», «Демографічні зміни. Повсякденне життя 

повоєнних років. Доля жінки». Зокрема, можна провести дослідницький проект, 

використовуючи метод «усної історії» і підготувавши анкету для опитування 

рідних і знайомих про життя в період «застою» чи «перебудови». Результати 

дають змогу зрозуміти  як політичні процеси впливали на долю селянина, 

робітника, вчителя, військового тощо. 

На становленні історії повсякденності в українській історичній науці 

позначився  перегляд Міністерством освіти навчальних програм з історії 

України та всесвітньої історії у бік людинознавчої концепції та орієнтування на 

світові навчальні стандарти. Співпраця України з Радою Європи (з 1995 р.) 

сприяла модернізації змісту програм з історії для шкіл за такими напрямами: 

зміна співвідношення соціальної історії з політичною та економічною історією 
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на користь «людинознавчої» історії; зростання ролі пересічної людини в 

політичній, економічній, соціальній і культурній історії; акцентування ролі 

історії повсякденності при відборі та структуруванні навчального матеріалу; 

вивчення життя різних соціальних груп (жінок, дітей, національних меншин, 

емігрантів та ін.) [4]. 

Адекватне розуміння історичних реалій неможливе лише за умови 

репродукування учнями усталених тлумачень подій. Воно також має базуватися 

на безпосередньому опрацюванні конкретного матеріалу та спроби його 

самостійного аналізу. Проте досвід роботи показує, що зазвичай найбільше 

труднощів в учнів викликають завдання, пов’язані із аналізом документів та 

роботою з джерелами (текстовими й візуальними). Саме тому метою моєї 

викладацької діяльності є залучення учнів до процесу реконструкції та 

пояснення цього минулого з допомогою використання на уроках історії різних 

типів джерел та формування конкретних практичних навичок у роботі з ними. 

Варто зазначити, що значна увага до джерел – це одна з найвагоміших 

рис «нового напрямку» у викладанні історії, який виник і розвинувся за останні 

35 років. У рамках означеного підходу стає зрозумілим, що окрім своєї 

важливої функції як основного компонента історії, джерела можуть служити 

багатьом освітнім завданням, зокрема створювати виразні образи подій та 

особистостей тої чи іншої історичної доби, спонукати учнів виважено 

сприймати чужу точку зору, водночас працюючи над виробленням власної 

свідомої позиції. 

На сьогодні одним із ключових понять у шкільній програмі з історії 

також є багатоперспективність, оскільки запровадження такого підходу в 

історичну освіту допомагає учням побачити певну історичну ситуацію з кількох 

(щонайменше двох) перспектив, які репрезентують різні суспільні позиції та 

інтереси, тобто зрозуміти, що у суспільній свідомості можливе одночасне 

функціонування кількох форм «правди».  

Сьогодні завдання вчителів історії — допомогти дітям, які зацікавилися 

предметом, зберегти її відчуття: «Історія існує не тільки для того, щоб її вчити. 

Вона дає ширші можливості, ширший контекст розуміння того, що відбувається 
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саме зараз». «Справді, важливо не викривляти історичних фактів і подій, адже 

навколо цього й точиться ця війна, і головне — навчитися робити висновки з 

минулого. Це вимагає від викладання багато рефлексії, багато осмислення, 

моделювання, —Ми маємо навчити дітей випрацьовувати власну позицію і 

будувати своє рішення на всебічному аналізі, ціннісній базі та інформації з 

перевірених джерел. Коли я навчалася, мені цього бракувало». 

Спонукаючи учнів до самостійного вирішення навчальних завдань, 

акцентую на використанні джерел різних видів, виділяючи первинні (історичні 

документи, записи, щоденники, листи, газети) та вторинні, що містять 

професійні інтерпретації (праці істориків); наголошую на використанні нових 

технічних засобів та способів одержання інформації – Інтернеті, електронних 

бібліотеках та різних пошукових системах. 

Досвід показує, що недостатньо продумані джерельні завдання можуть 

виявитися надто складними, нудними та малокорисними для учнів, проте 

завдання з чіткими цілями стимулюють та розвивають учнівське розуміння та 

захоплення історією. Подібна робота реалізується за наступним методичним 

алгоритмом: 

1) Яка мета завдання? Оскільки в одному завданні неможливо охопити весь 

спектр навчальних цілей, тобто одночасно викликати інтерес, розвинути 

аналітичні навички, виховати повагу до різних поглядів, реконструювати події 

та їхній розвиток тощо, то краще зосередитися на одній меті в кожному 

окремому випадку. 

2) Який вид діяльності найкраще відповідає обраній меті? Для забезпечення 

рівноваги різних видів навчальної діяльності в межах теми та підвищення 

ефективності роботи учнів варто обмежитися одним чи двома видами роботи 

для кожного джерела чи груп джерел (дебати, рольові ігри, групові дискусії, 

індивідуальні дослідження, тощо). 

3) Добір та редагування джерельних матеріалів. Оригінальні джерела зазвичай 

довгі й важкі для опрацювання учнями, тому потребують уважного відбору та 

редагування (залежно від віку та рівня школярів). Хоча це вимагає додаткового 
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часу та зусиль вчителя, нехтування даним етапом може призвести до 

перекручення матеріалу та втрати учнівського інтересу. 

4) Чітко вказую походження джерела (автор, дата), а також надаю інформацію, 

доречну у даному випадку, пояснюючи учням, що в наукових роботах подібне 

подається у примітці або після джерела. У роздаткових матеріалах для учнів 

поміщаю її у заголовку документа, аби звернути на неї особливу увагу (досвід 

показує, що учні переважно зосереджується на змісті документа). 

5) Доводжу до учнів, які фонові знання їм потрібні, щоб зрозуміти джерело і 

виконати завдання, підкреслюючи, що підручник – це джерело вступної чи 

фонової інформації, необхідної для успішного виконання завдання (іноді 

доводиться робити окремий вступ-пояснення). Це особливо стосується 

візуальних джерел, тому що вони видаються «легкими» для аналізу, проте 

насправді вимагають значних фонових знань (для розуміння символічних рис 

фото, ідеї плакату, іронії карикатури). 

6) Прагну уникати: використання надмірної кількості джерел одночасно 

та занадто широких запитань, особливо коли вони вимагають застосування 

додаткових знань чи умінь, котрими учні ще не володіють. 

Також намагаюся формувати у своїх учнів уміння «відчувати себе в чужій 

шкірі», тобто на місці іншої людини та в іншому часі. Таке явище носить 

назву історичної емпатії. Остання веде до кращого розуміння динаміки подій на 

певному відрізку історії та наслідків політико-економічних, соціальних та 

культурних процесів, формуючи толерантне ставлення до виявів „інакшості”. 

Досягненню означених цілей сприяє використання на уроках історії рольового 

підходу в аналізі історичних документів, адже рольова гра надає учням 

(особливо старших класів) свободу в розвитку їх творчих обдарувань, дозволяє 

експериментувати із пошуком лінії особистісної поведінки, яка найбільше 

відповідає їх природнім схильностям. Досвід показує, що найкращий відгук з 

боку учнів знаходить застосування різних форм групової роботи з історичними 

джерелами  з подальшою презентацією результатів у формі навчальних дебатів 

від імені реальних історичних осіб. 
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Головна мета такої позакласної роботи – підвищення інтересу до 

предмету, що підтверджується високими результатами учнів на олімпіадах, 

турнірах та конкурсах (списки переможців додаються). 

Так, починаючи з 2018 по 2023 рік мої вихованці є призерами II а ІІІ 

етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади, переможцями турніру юних 

істориків, учасниками та переможцями конкурсу-захисту Малої академії наук. 

Свій педагогічний досвід пропагую на засіданнях методичного 

об’єднання вчителів історії та правознавства закладу освіти, методичних 

засіданнях вчителів історії шкіл-інтернатів, засіданнях педагогічної ради, на 

навчальних семінарах-тренінгах та семінарах-практикумах, тижнях історії, під 

час проходження курсів підвищення кваліфікації. 

У стані війни (а вона триває понад вісім років) національна історія стає 

зброєю і таким само символом національного суверенітету, як територія, гімн, 

стяг, герб, Конституція. Відвернутися від неї – означає втратити частину 

суверенітету й суб’єктності. 

Я переконана, що вміння різнобічно та критично аналізувати історичні 

події та явища є невід’ємною складовою громадянської культури. Тому 

окреслені навики намагаюся прищепити своїм учням для того, щоб досвід подій 

минулого став для них частиною їх школи життя. 

Список переможців 

ІІІ етап Всеукраїнських учнівських олімпіад з історії 

2018  Власенко Віталій – ІІІ місце 

2019 Степанов Кирило  – ІІІ місце 

2023 Власенко Анастасія - ІІІ місце 

Лавицька Таісія – ІІІ місце 

Савченко Сніжана – ІІІ місце 

 

Конкурс-захист МАН 
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2018  Олейник Олег – ІІ місце 

2019 Крутько Павло, ІІІ місце 

Сивак-Блик Микита, ІІІ місце 

2020 Крутько Павло ІІІ місце 

 

ХІХ Всеукраїнський конкурс учнівської творчості «Історія України і 

державотворення» 2020 - Поляков Антон ІІ місце  

Турнір юних істориків - 2018 - ІІІ місце (Всеукраїнський етап) 

                                          2019 – ІІІ місце (Всеукраїнський етап) 

                                    2021 – Диплом учасника міського етапу 
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